

ционно разпространеното сред циганите убеждение, че жената е създадена да ражда и отглежда деца и единствено тя носи отговорността, ако не може да изпълни отредената ѝ роля.

Друг повод за раздяла са случаите на бягство на омъжената жена от семейството ѝ. Тук отново разводът се осъществява чрез изгонване, а често се съпровожда и с допълнителни санкции за родителите ѝ – напр. връщане на част от платената за нея сума. Важно е да се отбележи, че не е еднакво отношението към жената-прелюбодейка и мъжът, извършил подобна постъпка. Патриархалният характер на циганската общност поставя в изключително неравностойно положение мъжа и жената в такива случаи. Мъжът може да предизвика известно неодобрение сред близките, но не подлежи на по-сериозни санкции. Обратно, за жената такава постъпка означава край на брака ѝ, срам за нея и за кръвните ѝ родственици, белег за моралното ѝ падение, който остава за цял живот.

В подобно дискриминационно положение жената се оказва и когато става въпрос за повторен брак. Традиционните неписани норми на общността категорично забраняват встъпването в повторен брак на жена-вдовица или останала сама поради други обстоятелства. Тя е длъжна да остане в дома на съпруга си и да продължи да се грижи за децата¹⁸⁴. Ако все пак жената пренебрегне обичайните норми и тръгне на повторен брак, тя е длъжна да напусне дома на мъжа си, а децата, по правилата на патрилинейното наследяване, остават в него. Грижата за тях се поема от бабата и дядото или от други близки родственици на мъжа (напр. братя). Въпреки че към мъжа няма строга забрана за повторен брак, общността и на неговото намерение не гледа с добро око. Счита се, че чуждата жена няма да гледа добре децата и ще внесе нещастие в дома¹⁸⁵.

¹⁸⁴ Информаторка от т.нар. “влашки цигани” (58 г.) дава пример със своята свекърва, която е останала вдовица много рано, но “никога не е помисляла да си търси друг мъж”.

¹⁸⁵ Информатор – представител на “кардарашите”, свидетелства, че специално в тяхната група не се гледа добре на повторен брак както на жена, така и на мъж. В редките подобни случаи децата задължително остават при бабата и дядото по мъжка линия. Те основно се грижат за децата и при наличието на втора майка, защото се счита, че тя не може да ги заобича и да се грижи добре за тях.